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            Donnerstag, den 13.07.2023      Nr. 28 
 
Amtliche Bekanntmachungen 
 

 
 
Einladung zur Gemeinderatssitzung  
 
Am Montag, den 17.07.2023, findet um 19:00 Uhr eine öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates im 
Rathaus Moosburg, im Sitzungssaal im Obergeschoss statt. Zu dieser Gemeinderatssitzung lade ich herzlich ein.  
 

Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen: 
 

Öffentlich 
 

1. Protokollbekanntgabe vom 19.06.2023 
2. Bürgerfragestunde 
3. a) Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 19.06.2023 

b) Bekanntgabe von Informationen aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 19.06.2023 
4. Stand Rathausumbau 

a) Beratung und Beschlussfassung über den Kauf einer Leinwand 
5. Berichterstattung vom Pumpentausch am Brunnen von Moosburg sowie anschließende Beprobung vom 

Trinkwasser und darauffolgende Chlorung vom Trinkwasser 
6. Stand Dorfplatzgestaltung / Aufbau Kunst am Brunnen 
7. Beratung und Beschlussfassung der Benutzungs- und Gebührenordnung für den großen und kleinen 

Gemeindesaal im Rathaus 
a) Beratung und Beschlussfassung über den Mietvertrag für den großen und kleinen Gemeindesaal im Rathaus 

8. Beratung und Beschlussfassung über die Ergänzungssatzung „Betzenweiler Straße“ nach § 34 Abs. 4 Nr. 3 
Baugesetzbuch über die Einbeziehung einer Außenbereichsfläche in den im Zusammenhang bebauten Ortsteil in 
Moosburg -Satzungsbeschluss- 

9. Stand Breitbandausbau Weiße Flecken / Graue Flecken 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Kellerdeckenabdichtung anhand von Angeboten 
11. Anfragen, Anregungen aus dem Gremium 
12. Bekanntgaben und Verschiedenes 

 

Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
 
 
Bekanntgaben aus der Gemeinderatssitzung vom 19.06.2023 
 

Bericht über den erfolgten Aufbau der neuen Sirene auf dem Rathausdach 
 

BM Gaiser berichtet, dass die neue Sirene auf dem Rathausdach sowie die Steuerung im Dachgeschoss durch die Fa. 
Fischer am 02.06.2023 montiert wurde. Bei einem weiteren Vor-Ort-Termin in KW 26/27 mit Herrn Fischer von der Fa. 
Fischer wird die Inbetriebnahme der Sirenenanlage erfolgen. Die Sirenenanlage wurde durch das kurzfristig aufgelegte 
Sirenenförderprogramm mit ca. 85 % bezuschusst. 
 

Bekanntgabe vom Bescheid über die Gewährung einer Zuwendung für das Feuerwehrwesen 
 

BM Gaiser informiert das Gremium über den Antrag der Gemeinde vom 01.12.2022 und den erfolgten „Bescheid über die 
Gewährung einer Zuwendung nach der VwV Zuwendung Feuerwehrwesen“ vom 05.06.2023 durch das Landratsamt 
Biberach. Der Antrag wird als Projektförderung für Feuerwehrzwecke im Wege der Festbetragsfinanzierung durch eine 
Zuwendung in Form eines Zuschusses in Höhe von 2.050,00 € bewilligt. Der Zuschuss wird für den Kauf und Einbau der 
Digitalfunkgeräte, die in Zukunft Pflicht sind, verwendet.  
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Beratung und Beschlussfassung von den Kosten der Benachrichtigung der Feuerwehrkameraden im Notfall 
über das Handy (Handyalarmierung) 
 

Zur Diskussion steht die Ausstattung der Mitglieder der aktiven FFW mit einer Handy App zur Alarmierung. Diese App wird 
von der Leitstelle Biberach unterstützt und wird bereits von mehreren Feuerwehren im Landkreis Biberach genutzt. Hierbei 
handelt es sich um eine zusätzliche Alarmierung und ersetzt nicht die vorgeschriebenen Funkmeldeempfänger. Die Kosten 
betragen einmalig 49,99 € (Bereitstellungsgebühr). Weitere Kosten sind 0,49 €/Monat pro Nutzer. Bei derzeit 17 
Nutzern/Mitglieder der aktiven FFW ergeben sich Gesamtkosten von 99,96 €/Jahr.  Die Handy App wird für sinnvoll erachtet, 
da der Kommandant Rückmeldung bekommt, wer zum Einsatz kommt und wann. Das Gremium beschließt mit einer 
Gegenstimme die Ausstattung der Mitglieder der aktiven FFW mit der Handy App zur Alarmierung. 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Neubeschaffung von Funkmeldeempfängern für Neumitglieder der 
FFW 
 

Das Gremium beschließt einstimmig für die drei neu hinzugekommenen Mitglieder der aktiven Feuerwehr die 
Neuanschaffung von drei Funkmeldeempfängern und einem Ersatzgerät. Die Kosten betragen 444,00 €/brutto pro Stück. 
Somit ergeben sich Gesamtkosten in Höhe von 1.776,00 €/brutto. 
 

Beratung und Beschlussfassung der Kosten für die Feuerlöscher-Prüfung anhand von Angeboten sowie 
Vergabe an den günstigsten Anbieter 
 

BM Gaiser teilt den Anwesenden mit, dass zwei Angebote vorliegen. Das Gremium beschließt einstimmig die Vergabe an 
Fa. Ehrhart Feuerschutz GmbH, Bad Schussenried zum Angebotspreis von 7,00 €/netto pro Stück zu vergeben. Zusätzlich 
soll den Einwohner/innen der Gemeinde die Möglichkeit angeboten werden, Feuerlöscher aus privaten Haushalten zur 
Prüfung abzugeben. Hierzu soll eine Anzeige im Mitteilungsblatt erscheinen. 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Einstellung von einem/r Mitarbeiter/in für die Pflege der 
Grünanlagen am Rathaus / Dorfplatz 
 

BM Gaiser gibt bekannt, dass auf die Stellenausschreibung im Mitteilungsblatt eine Bewerbung von Herrn A. Speiser 
eingegangen ist. Das Gremium beschließt einstimmig Herrn A. Speiser einzustellen. 
 

Beratung und Beschlussfassung der Benutzungsordnung und Gebührenordnung für den großen und kleinen 
Gemeindesaal im Rathaus 
 

Dem Gremium wurde vorab die von BM Gaiser ausgearbeitete Sitzungsunterlage „Benutzungs- und Gebührenordnung“ als 
Entwurf für die Gemeinde Moosburg ausgehändigt. Das Gremium ist grundsätzlich einverstanden mit dem Entwurf, regt 
jedoch an, bestimmte Begrifflichkeiten in der Benutzungsordnung zu vereinheitlichen und die Gebührenordnung 
anzupassen. Zusätzlich hat BM Gaiser einen Mietvertrag für den kleinen und großen Gemeindesaal im Rathaus Moosburg 
erarbeitet und als Tischvorlage ausgehändigt. Nach Durchsicht ergeben sich Änderungen, die auf die Gemeinde Moosburg 
angepasst werden sollen. 
Die Abstimmung der „Benutzungs- und Gebührenordnung incl. Anlage 1 Gebührenverzeichnis“ und „Mietvertrag für den 
kleinen und großen Gemeindesaal“ wird auf die nächste Sitzung vertagt. BM Gaiser erarbeitet dazu einen neuen 
Beschlussvorschlag. 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Checkliste/Übergabeprotokoll für die Saalvermietung im Rathaus. 
 

Dem Gremium wurde vorab ein Entwurf der „Checkliste/Übergabeprotokoll für die Saalmiete“ als Sitzungsvorlage 
ausgehändigt. Bei der Durchsicht ergeben sich aus dem Gremium noch Ergänzungen und Anregungen. BM Gaiser sagt zu, 
diese zu übernehmen. Daraufhin beschließt der Gemeinderat einstimmig die „Checkliste/Übergabeprotokoll für die 
Saalmiete“ mit den besprochenen Ergänzungen. 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Satzungsänderung für die ehrenamtliche Entschädigungshöhe 
über die Aufwendungen der ehrenamtlich Tätigen für die Betreuung von Angehörigen 
 

Dem Gremium wurde vorab die Beschlussvorlage „Dritte Satzung zur Änderung der Satzung über die Entschädigung für 
ehrenamtliche Tätigkeit der Gemeinde Moosburg Landkreis Biberach“ ausgehändigt. GRin Michel beantragt die Aufnahme 
des Satzes „In Sonderfällen ist eine Kostenübernahme gegen Nachweis möglich.“ Der Gemeinderat beschließt einstimmig 
den vorgelegten Beschlussvorschlag unter Aufnahme des Zusatzes. 
 

Baugesuche – Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren nach § 52 LBO 
 

Neubau eines Wohngebäudes für eine Betriebsleiterwohnung sowie einer Einliegerwohnung, Bad Buchauer Straße, 
Moosburg 
GR Weber erklärt sich als befangen und nimmt im Zuhörerraum Platz. 
Das Gremium hat nach Durchsicht des Bauantrags einstimmig das Einvernehmen erteilt. 
 

Neubau eines Wohnhauses mit 2 Wohneinheiten und Doppelgarage, Käserweg, Moosburg 
GR Weber erklärt sich als befangen und nimmt im Zuhörerraum Platz. 
Das Gremium hat nach Durchsicht des Bauantrags einstimmig das Einvernehmen erteilt. 
 

Neubau eines Wohnhauses mit Einliegerwohnung und Garage, Bad Buchauer Straße, Moosburg. 
Das Gremium hat nach Durchsicht des Bauantrags einstimmig das Einvernehmen erteilt. 
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Anfragen, Anregungen aus dem Gremium 
 

Führung Hochbehälter 
BM Gaiser möchte gerne den Gemeinderat, die Feuerwehr mit der Jugendfeuerwehr und die Bevölkerung von Moosburg 
ob jung oder alt zu einer Führung einladen. Als Termin wird ein Freitag im Juli vorgeschlagen. Das Gremium befürwortet 
und begrüßt die Führung. BM Gaiser organisiert den Termin und veröffentlicht eine Einladung im Mitteilungsblatt. 
 

Druckabfall Wasser 
GR Angele erkundigt sich nach dem Grund für den vorübergehenden Druckabfall des Wassers in letzter Zeit. BM Gaiser 
erklärt, der Grund für den Druckabfall war eine defekte Sicherung der Druckerhöhungsanlage. 
 

Bekanntgaben und Verschiedenes 
 

Brunnen Austausch der Pumpe 
BM Gaiser informiert das Gremium über den geplanten Austausch der Pumpe am Brunnen Moosburg durch die Fa. 
Hydroelectric am 21.06.2023. Herr Roth, Technische Führungskraft, Zweckverband für Wasserversorgung Federseegruppe, 
benachrichtigt das Landratsamt über die geplante Maßnahme und organisiert die notwendigen Wasserprobenentnahmen 
und ist persönlich während des Austauschs vor Ort. 
 

Prüfbericht der Wasserversorgungsanlage - Kreisgesundheitsamt 
BM Gaiser erläutert das Ergebnis der am 09.12.2022 stattgefundenen Begehung und Kontrolle durch das 
Kreisgesundheitsamt im Beisein von BM Gaiser, H. Roth, Technische Führungskraft, Zweckverband für Wasserversorgung 
Federseegruppe und Wassermeister A. Schosser. Die aktiv genutzten Elemente der Wasserversorgung sind in einem sehr 
guten Zustand. Die technische Wartung und Pflege sind vorbildlich. 
Das Gremium nimmt dies anerkennend zur Kenntnis. 
 

Erläuterung der Kosten für die Wasseruntersuchungen 
BM Gaiser informiert wie folgt: 
Untersuchung nach Parametergruppe B 1 x jährlich 901,38 €/brutto 
Untersuchung nach Parametergruppe A 4 x jährlich 110,73 €/brutto pro Untersuchung 
Nitratmessung    4 x jährlich   30,00 €/brutto pro Untersuchung 
Die jährlichen Kosten für die Untersuchungen belaufen sich auf ca. 1.500,00 €/brutto. 
 

Standort Altglascontainer und Altkleidercontainer  
Nach Erläuterung der Sachlage rückt BM Gaiser wegen Befangenheit vom Sitzungstisch ab. 
Der wegen der Umbaumaßnahmen am Rathaus behelfsmäßige Standort der Container auf dem Geländer der Fa. Gaiser 
könne beibehalten werden, da auf dem neu geschaffenen Dorfplatz kein geeigneter Platz mehr zur Verfügung stehe und 
sich die regelmäßige Leerung der Container einfacher durchführen lasse. Mit teilweise noch vorhandenen gebrauchten 
Pflastersteinen könne ein gut zugänglicher Platz geschaffen werden. Der Standort würde von der Fa. Gaiser kostenlos zur 
Verfügung gestellt. Die Pflasterarbeiten werden von der Gemeinde übernommen. Das Gremium stimmt dem Vorschlag 
nach kurzer Diskussion einstimmig zu. 
 

Ortsbegehung des Gemeinderats am 30.05.2023 
Die Ortsbegehung fand dieses Mal mit dem Schwerpunkt Barrierefreiheit und mögliche Standorte für zusätzliche Ruhebänke 
statt. 
 

Baugenehmigung der geänderten Bauausführung Rathaus 
BM Gaiser informiert das Gremium, dass für die geänderte Bauausführung des am 14.03.2019 genehmigten Bauvorhabens 
-Umbau von best. Rathaus mit Bürgersaal, Jugend- und Seniorenräumen- gemäß § 52 der Landesbauordnung die 
Baugenehmigung erteilt worden sei. 
 
 
 
Prüfung Feuerlöscher 
 
Angebot an die Einwohner/innen von Moosburg/Neuhaus/Brackenhofen 
 
Die Fa. Ehrhart Feuerschutz GmbH kommt am Freitag, den 14. Juli ab 14:00 Uhr ins Rathaus nach Moosburg, um im 
Rathaus und bei der Freiwilligen Feuerwehr die Feuerlöscher zu prüfen. 
 

Hierbei können die Einwohner/innen von Moosburg, Neuhaus und Brackenhofen ihre Feuerlöscher prüfen lassen. Der 
Kostenbeitrag wird je nach Feuerlöscher vor Ort festgelegt und muss bar bezahlt werden. 
 

Wir bitten um Anmeldung per E-Mail (info@moosburg-am-federsee.de) oder telefonisch (07582-2329) auf dem Rathaus. 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
Klaus Gaiser, Bürgermeister 
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Ehrenamtliche Aktion 
 

Alfred Angele und Bernhard Florchinger haben in den vergangenen Tagen auf der Fläche am Rathaus bei der 20 KV-Station 
und beim Spielplatz den Humus bearbeitet und eine mehrjährige Blumenwiese eingesät. Außerdem wurde ein Bienenhotel 
im Bereich vom Retentionsbecken aufgestellt. 
 

Dies trägt zur Erhaltung und Pflege einer abwechslungsreichen, ökologisch wertvollen Kulturlandschaft bei. Aufgrund dieser 
Aktionen wird die biologische Vielfalt weiterhin hergestellt, um dem Artenverlust entgegen zu wirken. Wir möchten dadurch 
wertvolle Lebensräume und Rückzugsorte für Insekten, Kleinstlebewesen, Schmetterlinge, Wildbienen und viele andere 
Insektengruppen schaffen. 
 

Für dieses ehrenamtliche Engagement von Alfred Angele und Bernhard Florchinger ein herzliches Dankeschön von der 
Gemeinde, vom Gemeinderat und von mir als Bürgermeister. Wir freuen uns über diese tolle Aktion zum Erhalt und zur 
Unterstützung der Biodiversität. 
 

Klaus Gaiser 
Bürgermeister 
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Wasserarmut in den Gewässern des Landkreises Biberach 
Landratsamt verbietet Entnahme von Wasser aus Bächen, Flüssen und Seen vorerst bis zum 31.08.2023 
Durch die anhaltende Trockenheit führen viele Bäche und Flüsse im Landkreis Biberach derzeit nur noch wenig Wasser. 
Durch die niedrigen Wasserstände wird die Gewässerökologie beeinträchtigt. Fische, Kleinlebewesen und Wasserpflanzen 
leiden zudem unter steigenden Gewässertemperaturen. Um eine weitere Verschärfung der Situation zu verhindern, 
verbietet das Landratsamt Biberach nun vorerst bis einschließlich Donnerstag, 31. August 2023 die Entnahme von Wasser 
aus Seen und Flüssen. 
Schon seit mehreren Wochen sinken die Pegelstände aufgrund der hochsommerlichen Wetterlage: In vielen Gewässern ist 
der Wasserpegel mittlerweile kritisch niedrig. Im Hinblick auf die derzeit verfügbaren Wetterprognosen ist von einer 
baldigen Entspannung nicht auszugehen. Betroffen sind nicht nur die größeren Gewässer, sondern vor allem auch die 
kleineren Bäche. Durch den geringen Zufluss aus Flüssen und Bächen kommt es gerade in Weihern und Seen zudem zu 
extremen Erwärmungen. Trocknen Wasserläufe aus, wären enorme ökologische Schäden die Folge. 
Das Landratsamt Biberach beschränkt deshalb per Verfügung von Mittwoch, 12. Juli 2023 an den sogenannten 
wasserrechtlichen Gemeingebrauch. Das bedeutet, dass es verboten ist, Wasser zu eigenen Zwecken mit Pumpen aus 
einem Bach oder See zu entnehmen. Eine Wasserentnahme im Rahmen des Gemeingebrauchs ist somit nur noch durch 
das Schöpfen mit Handgefäßen zulässig. Das Landratsamt legt Wert darauf, dass dieses Verbot auch dann gilt, wenn an 
den jeweiligen Entnahmestellen noch vermeintlich ausreichend Wasser vorhanden ist. Die Allgemeinverfügung untersagt 
Entnahmen zunächst bis zum 31. August 2023. Bleibt es darüber hinaus weiterhin so trocken, wird die Verfügung 
verlängert. Das Landratsamt weist darauf hin, dass Zuwiderhandlungen mit Bußgeldern von bis zu 100.000 Euro geahndet 
werden können. Zu lesen ist die Allgemeinverfügung auf der Homepage des Landratsamts (www.biberach.de) unter der 
Rubrik Aktuelles/Öffentliche Bekanntmachungen. 
 
 
 
Voranzeige - Führung Hochbehälter / Brunnen 
 

Die Bevölkerung von Moosburg, Neuhaus und Brackenhofen ist herzlich eingeladen zu einer Führung von unserer 
Wasserversorgung (Hochbehälter mit Brunnen). 
 

Willkommen ist auch die Jugend sowie jeder, der Interesse hat, wie unsere Wasserversorgung funktioniert. 
Alfons Schosser wird die Führung übernehmen. 
 

Termin wäre der Freitag, 21. Juli 2023 um 19:00 Uhr am Hochbehälter Moosburg. 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 

Klaus Gaiser 
Bürgermeister 
 
 
 
Aktueller Hinweis der Polizei – Überwachungskameras 
 

Ausrichten der Überwachungskameras auf die Straße sowie auf den Gehweg (öffentlicher Verkehrsraum) ist verboten. 
Dies verstößt gegen das Persönlichkeitsrecht sowie gegen die Datenschutzgrundverordnung und kann angezeigt und 
strafrechtlich verfolgt werden sowie mit hohen Bußgeldern geahndet werden. 
 

Mit der Bitte um Beachtung und Korrektur der Kameraausrichtung. 
 

Bürgermeisteramt Moosburg 
 
 
 
Nächste Abfuhrtermine: 
Papierabfuhr:        Montag,  31.07.2023 
Gelber Sack:        Dienstag, 01.08.2023 
Restmüll:        Mittwoch, 19.07.2023 und 02.08.2023 
Öffnungszeiten Grüngutplatz Betzenweiler:  Mittwoch von 17:00 bis 19:00 Uhr, Samstag von 10:00 bis 17:00 Uhr 
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Nachrichten der Freiwilligen Feuerwehr 

 
 
 
 
 
 
 
Altpapier und Kartonagen 
Von Mittwoch, den 12.07.2023 bis Montag, den 17.07.2023 sind wieder Papier- und Kartonagen Container vor 
der Firma Gaiser an der Straße aufgestellt. Hier kann jeder seine Kartonagen und sein Papier in die beschrifteten Container 
werfen, bitte ohne Schnüre oder sonstige Verpackungen, sondern alles lose. Es können Altpapier, Mischpapier und 
Kartonagen gebracht werden. Da wieder nur 2 Container aufgestellt werden, bitte das Mischpapier und die Kartonagen in 
den großen Container, das Altpapier in den kleinen Container werfen. (Ist aber angeschrieben) Danke! Vielen Dank für ihre 
Mithilfe und Unterstützung!  
 

 

 

 

 

 

 
Wir unterstützen wieder den Federsee-Halbmarathon am Samstag den 15.07.23. Treffpunkt 8.30 Uhr im Gerätehaus. 
Dazu bitte euer Polo anziehen.  
Unsere nächste JFW- Probe findet am Dienstag dem 18.07.23 um 18.30 Uhr statt 
 
 

Allgemeine Mitteilungen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Impressum:  
Herausgeber: Gemeinde Moosburg, Bad Buchauer Straße 57, 88422 Moosburg ℡ 07582/2329, �: 07582/934604 

E-Mail: info@moosburg-am-federsee.de , Internet: www.moosburg-am-federsee.de  
Verantwortlich für den amtlichen Teil: Bürgermeister Klaus Gaiser 

Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Organisationen,  
Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 

Redaktion: Gemeindeverwaltung Moosburg, erscheint wöchentlich donnerstags. Redaktionsschluss: Dienstag 16:00 Uhr. 
Sprechzeiten Gemeindeverwaltung: 

Bürgerbüro/Sekretariat: Mo. 08.00 - 11.00 Uhr und Mi. 16.00 - 18.00 Uhr (keine Bürgermeister-Sprechstunde) 
Bürgermeister-Sprechstunde: Fr. 19:00 - 20:30 und Sa. 10:00 - 12:00 Uhr 

 

In dringenden Fällen ist das Bürgerbüro/Sekretariat sowie der Bürgermeister auch außerhalb der Öffnungszeiten zu 
erreichen. Terminvereinbarungen sind jederzeit nach Rücksprache mit dem Bürgermeister unter der Telefon-Nr. 
07582 2128 oder Handy-Nr. 0172 9542482 möglich. Gerne kann eine Nachricht hinterlassen werden, es wird baldmöglichst 
zurückgerufen. 
 
 

 

 
 

Nächster Termin:  20. Juli 2023 ab 19:00 Uhr im Rathaus 
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Kirchliche Nachrichten 

 
 

  
        Katholische Kirchengemeinde St. Clemens Betzenweiler  
        mit den Filialgemeinden Bischmannshausen und Moosburg 

 
Gottesdienste 
 

Freitag, den 14.Juli: 18.00 Uhr Rosenkranz, 18.30 Uhr Abendmesse 
Samstag, den 15. Juli: 18.30 Uhr Vorabendmesse  
Sonntag, den 16. Juli: - Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit 
Mittwoch, den 19. Juli: 18.00 Uhr Rosenkranz in Moosburg, 18.30 Uhr Abendmesse in Moosburg  
Freitag, den 21. Juli: 18.00 Uhr Rosenkranz, 18.30 Uhr Abendmesse 
 
 

 

 
       Evangelische Kirchengemeinde Bad Buchau 
       Evangelisches Pfarramt Bad Buchau, Schulstraße 11, Telefon 07582 2324 

       E-Mail: pfarramt.bad-buchau@elkw.de, Internet: www.evkirche-badbuchau.de 

 
Gottesdienste  
Sonn- und feiertags laden wir um 9.15 Uhr zum Gottesdienst in die Evangelische Kirche, Karlstr. 11 ein. 
Wir freuen uns über alle, die kommen! 
 
 
Schul-Nachrichten  

 
Federsee-Grundschule Alleshausen 
 
Bundesjugendspiele 
Am 27.06.2023 veranstaltete unsere Schule auf dem Sportplatz die Bundesjugendspiele. Für alle Schülerinnen und Schüler 
war es das erste Mal, dass sie daran teilnehmen konnten. Keiner wusste, was ihn erwartet und alle trafen voller Vorfreude 
auf dem Sportplatz in Seekirch ein. Nach einer gemeinsamen Erwärmung begannen die Schülerinnen und Schüler sich in 
den Disziplinen Weitsprung, Weitwurf und dem 50m Lauf zu messen.  
 

Von insgesamt 87 Teilnehmern erhielten 4 Eine Ehrenurkunde (EU) 24 eine Siegerurkunde (SU) und 59 eine 
Teilnehmerurkunde (TU). 
 

Sieger der Jahrgänge:  
Jahrgang 2016 Mädchen:  Dreher Finja    593 Punkte   (EU) 
Jahrgang 2016 Junge:   Schmid Samuel   536 Punkte   (EU)  
 

Jahrgang 2015 Mädchen: Scheffold Emelie  593 Punkte  (SU) 
Jahrgang 2015 Junge:  Walser Felix   543 Punkte   (SU) 
 

Jahrgang 2014 Mädchen:  Dickreuter Melina  902 Punkte   (EU) 
Jahrgang 2014 Junge:   Komowski Jacek  486 Punkte  (TU) 
 

Jahrgang 2013 Mädchen: Klaric Valerija   949 Punkte  (EU) 
Jahrgang 2013 Junge:   Schmid Jonathan  748 Punkte   (SU)  
 

Jahrgang 2012 Mädchen:  Bendel Miriam   889 Punkte  (SU) 
Jahrgang 2012 Junge:   Gnann Eliah    644 Punkte  (TU)  
 

Schulsieger mit den meisten Überpunkten (ÜP) bei den Ehrenurkunden:  
 

Dickreuter Melina  902 Punkte 177 ÜP 
Schmid Samuel   536 Punkte  61 ÜP 
 

Wir gratulierten den Siegern mit tollen Preisen und den traditionellen Urkunden.  
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Kindergarten St. Clemens Betzenweiler 

 
Kindergarten und Kinderkrippe St.Clemens feiern ein schweißtreibendes Sommerfest  
 

Am Sonntag 09.07.2023 fand das diesjährige Sommerfest des Kindergartens und der Kinderkrippe St.Clemens aus 
Betzenweiler statt. Unter dem Motto „Feuerwehr“ wurden die Kinder mit ihren Familien in die Mehrzweckhalle eingeladen. 
Nach der Begrüßung durch die Leitungen Frau App und Frau Blatter verschwanden die Kinder mit ihren Erzieherinnen, um 
sich für ihren Auftritt vorzubereiten. Zum Dröhnen der Sirenen marschierten die vielen kleinen Feuerwehrmänner und -
frauen in voller Montur, mit Helm, Leiter und mit kleinen, teils selbst gebastelten Einsatzfahrzeugen auf die Bühne. 
 

Passend zur Musik schwangen sie ihre Feuerwehrschläuche und löschten jeden Funken. Zusätzlich zum gemeinsamen 
Programm hatten die Kleinsten aus der Kinderkrippe etwas einstudiert, und präsentierten ein Fingerspiel, bei dem ein 
Feuerwehreinsatz nachgespielt wird. 
 

Bevor man sich am unglaublich vielfältigen Buffet bedienen durfte, sangen Eltern und Kinder gemeinsam einen Feuerwehr-
Kanon. In der Pause hatte man, neben der Stärkung durch Snacks, Eis, Kaffee und diversen Kaltgetränken, die Möglichkeit 
Kunstwerke der Kinder zum Thema Feuerwehr zu begutachten. Außerdem lief eine Diashow mit Bildern, wie eben diese 
Kunstwerke gebastelt wurden. Wer sich selbst in Feuerwehrkluft, mit anderen Utensilien oder ein-fach so eine Erinnerung 

ans Sommerfest schaffen wollte, konnte sich 
an der Foto-Box erfreuen. Was nun folgte 
zauberte nicht nur den Kindern ein funkeln in 
die Augen. Bei schweißtreibenden 
Temperaturen wurde auf dem Parkplatz der 
Mehrzweckhalle ein Unfall zwischen einem 
Auto und einem Teleskoplader nachgestellt. In 
den Fahrzeugen befand sich jeweils ein 
Fahrer. Der Feuerwehrkommandant der 
Freiwilligen Feuerwehr Betzenweiler Christian 
Gresser begrüßte die Kinder mit Ihren 
Familien und erfragte, was in so einer 
Situation zu tun ist.  

 

Gemeinsam alarmierten die Anwesenden die Feuerwehr. Diese war selbstverständlich schon informiert und nutzte die 
Gelegenheit, um gemeinsam mit aktiven Feuerwehrleuten und der Jugendfeuerwehr einen solchen Verkehrsunfall zu 
proben. Der Mannschaftswagen und das Löschgruppenfahrzeug der Freiwilligen Feuerwehr Betzenweiler kam mit Blaulicht, 
Martinshorn und mit insgesamt 12 Mann zur Unfallstelle. Doch um eine Personenrettung aus einem Unfallfahrzeug 
realitätsgetreu nachspielen zu können, wurden unsere Feuerwehrmänner vom Hilfeleistungslöschgruppenfahrzeug der 
Freiwilligen Feuerwehr Bad Buchau, welches mit weiteren 7 Männern besetzt war, unterstützt. Mit Hebekissen, Spreizer 
und Rettungsschere war schweres Gerät im Einsatz. Nachdem Türen und Dach des Unfallwagens entfernt wurden, konnte 
auch der Fahrer sicher aus dem Auto geborgen werden. 
 

Selbst die Zuschauer, die das Ereignis vom Schatten der Großschirme aus betrachten konnten, kamen bei über 30 Grad 
ins Schwitzen. Kaum vorzustellen, wie es den 
Feuerwehrmännern erging, die in voller Montur tolle 
Arbeit leisteten, den Kindern nebenbei noch jede 
Frage beantwortet und jedes Gerät erklärt haben. Ein 
weiteres Erlebnis, das die Kinder nicht so schnell 
vergessen werden, war die anschließende Fahrt mit 
den Feuerwehrautos. Wer nun selbst noch etwas 
Feuerwehrmann spielen wollte hatte an der 
Kübelspritze die Möglichkeit, etwas zielen zu üben. 
Das Sommerfest der besonderen Art endete mit 
einem gemeinsamen Abschiedslied, ehe die von den 
Ereignissen und der Sonne sichtlich erschöpften 
Kinder mit Ihren Familien nach Hause gingen. 
 

Unser Dank geht in erster Linie an Frau App und Frau Blatter, die gemeinsam mit ihren Teams etwas wirklich einmaliges 
möglich gemacht haben. Herzlichen Dank und großen Respekt an die Männer der Freiwilligen Feuerwehren Betzenweiler 
und Bad Buchau. Vielen Dank auch dem Schrotthandel Riva für das Bringen und Abholen des Unfallfahrzeugs, sowie an 
die Firma Universalbau, die den Teleskoplader zur Verfügung gestellt hat. Danke an die Gemeinde für die Nutzung der 
Mehrzweckhalle und an den Verein der Vereine Betzenweiler für die Bereitstellung der Großschirme. Danke an alle Eltern, 
für ihre Hilfe bei Auf- und Abbau und für die vielen Leckereien, die sie mitgebracht haben. Vielen Dank an alle, die zum 
Gelingen dieses schönen Festes beigetragen haben. Der Elternbeirat 
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Vereinsnachrichten  

 
 

 

Schützenverein Alleshausen e.V. 
 
Einladung zur Radtour  
Am Sonntag, den 16.07.2023 veranstaltet der Schützenverein eine gemeinsame Radtour für Jung und Alt. Eingeladen 
sind alle Mitglieder, Gönner und Freunde des Schützenvereins. 
Treffpunkt ist ab 09:30 Uhr am Schützenhaus, Abfahrt pünktlich um 10:00 Uhr. Die Strecke ist ca. 20 km lang, nicht hügelig 
und leicht befahrbar. Unterwegs wird eine Pause eingelegt und um die Mittagszeit wird an einem Rastplatz gemeinsam 
gegrillt. Das Grillgut bitte jeder selbst mitbringen, für Getränke ist gesorgt. Zum Abschluss gibt es noch Kaffee und Zopfbrot 
im Schützenhaus. 
Bei schlechtem Wetter beginnen wir mit dem Zopfbrot Frühstück bzw. Frühschoppen im Schützenhaus und grillen ab ca. 
12:00 Uhr. 
 
 

 

Kirchenchor 
 
Liebe Sängerinnen, liebe Sänger,  
die nächste Chorprobe findet wie üblich am Donnerstag, den 13.7.23 um 20 Uhr im DGH statt. 
Viele Grüße, Christine  
 
 

 

Sportverein Betzenweiler 1928 e.V. 
Fußball / Freizeitsport 

 

 
 

E-Jugend 
Am vergangenen Samstag wurde in Seekirch das Fit & Fun Sommerturnier ausgetragen. Auch 1 Mannschaft der SGM 
Betzenweiler/Dürmentingen nahm an diesem Turnier teil und konnte den 4 Platz belegen. Nun steht die Sommerpause an 
und wir starten Ende August in die nächste E-Jugendsaison. Verabschieden müssen wir uns leider von Mira Fuchsloch, die 
in der neuen Saison die Mädchenmannschaft der SGM Uttenweiler/Unlingen verstärken wird. Ebenso auf diesem Wege 
noch ein herzliches Dankeschön an Carmen Fuchsloch, die als Aushilfstrainerin das ein oder andere Mal auf dem Platz 
stand! Fehlen werden der Mannschaft des Weiteren Samuel Walser, Janik Stahl (SV Dürmentingen) und Christian Leidig. 
Während Samuel und Janik altersbedingt zur D-Jugend wechseln wird Christian die Herausforderung beim FV Ravensburg 
in der U10-Mannschaft annehmen.  
Wir wünschen unseren Abgängen einen guten Start in ihren jeweiligen Mannschaften. 
 
 

 

Musikverein Betzenweiler 
 
Vorschau und Termine  
Freitag, 21.07.   Musikprobe, Beginn 20:00 Uhr  
Sonntag, 23.07.  Angerfest Herbertingen ab 17:30 Uhr  
Freitag, 28.07.   Musikprobe, Beginn 20:00 Uhr  
Samstag, 29.07.  Bussenfestival (Annafest) Unlingen ab 18:00 Uhr  
 

Instrumentalunterricht - Anmeldefrist  
Die Anmeldefrist der Blockflöten- oder Instrumentalausbildung für das nächste Schuljahr endet diesen Freitag, den 
14.07.23. Alle Interessierten bitten wir um zeitnahe Rückmeldung. (Per Mail oder Mobil: jugendleiter@mv-betzenwei-ler.de 
oder 0162/6302108) Vielen Dank 
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Mitteilungen der Woche / Soziales / Veranstaltungen  

 

Der Adelindisfest-Verein lädt herzlich ein zum Jahrgänger-Treffen 
Am 14.07.2023 ab 18:30 Uhr auf dem Marktplatz Bad Buchau. Ab 19:00 Uhr gemeinsames Konzert der Stadtkapelle Bad 
Buchau und der Musikkapelle Dürnau, anschließend DJs! Für das leibliche Wohl ist gesorgt! Für jede Jahrgänger-Gruppe 
ist ein Tisch reserviert. Es freut sich der Verein für die Veranstaltung des Adelindis Heimat- und Kinderfestes e.V. 
 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach - „Gschwätzt ond gsonga“: Barny Bitterwolf liest Rolf Staedele 
Am Sonntag, 16. Juli lädt das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach um 15 Uhr zur „Kultur im Tanzhaus“ ein. Unter 
der Überschrift „Gschwätzt ond gsonga“ liest Barny Bitterwolf Texte von Rolf Staedele. Dabei wird er musikalisch von Hans-
Peter Hirthammer begleitet. Der Journalist, Schriftsteller und Erwachsenenbildner Rolf Staedele gilt als einer der Väter der 
Mundartliteratur in Oberschwaben. Am Sonntagnachmittag, 16. Juli wird Bernhard „Barny“ Bitterwolf den im Jahr 2006 in 
Ebenweiler verstorbenen Mundartschaffenden vorstellen und Texte seines väterlichen Freundes lesen. In allen seinen 
Veröffentlichungen versuchte Staedele, seine Leserschaft zum Nachdenken anzuregen. Schenkelklopfer waren nicht sein 
Metier, aber mit feinem Humor hielt er seinen Mitmenschen den Spiegel vor. Musikalisch umrahmt wird die Lesung im 
Tanzhaus des Oberschwäbischen Museumsdorfs Kürnbach von Hans-Peter Hirthammer an der Querflöte im Duo mit 
Bitterwolf an Gitarre und Akkordeon. Beide standen viele Male mit Staedele gemeinsam auf der Bühne. 
 

Nächster Familiensonntag in der Bachritterburg 
Am Sonntag, den 16.07 ist es wieder soweit und das Team der Kanzacher Bachritterburg hat sich ein besonderes Programm 
ausgedacht für den Familiennachmittag. Es gibt Mitmachangebote rund ums Mittelalter. Zum einen wird ab 14 Uhr 
Bogenschießen angeboten - natürlich unter fachmännischer Aufsicht – und zum anderen können die Kinder Wappen 
bemalen und sich künstlerisch austoben. Wappen hatte eine außerordentliche Stellung in der damaligen Zeit. Sie dienten 
als Erkennungszeichen und als Unterscheidung von Freund und Feind im Kampf. Außerdem kommt auch das Thema Spielen 
im Mittelalter nicht zu kurz und alle, die Lust haben, können sich an der Herstellung des Brettspiels "Glückshaus" versuchen.  
Dieses Glücksspiel war sehr beliebt und konnte recht einfach hergestellt wurden. 
Die Bachritterburg freut sich auf viele Besucherinnen und Besucher! 
 

Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert:  
Feldtag zum Thema „Flache Stoppelbearbeitung – Unkrautregulierung nach der Ernte“  
Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt Biberach veranstaltet am Dienstag, 25. Juli, in Biberach-Mettenberg einen Feldtag 
zum Thema „Flache Stoppelbearbeitung – Unkrautregulierung nach der Ernte“. Eingeleitet wird der Feldtag durch einen 
Fachvortrag. Dieser thematisiert die Übertragung von Schlagdaten von Fiona auf das Arbeitsgerät. Im Anschluss findet die 
Maschinenvorführung zum Thema Stoppelbearbeitung statt. Dabei zeigen die teilnehmenden Hersteller und Anbieter 
modernste Technik zur ultraflachen Stoppelbearbeitung. Ziele der Stoppelbearbeitung nach der Ernte sind es, 
Ernterückstände einzuarbeiten, die Kapillarität zu brechen und Unkrautsamen sowie Ausfallgetreide zum Auflaufen zu 
bringen. Gerade beim ersten Bearbeitungsgang ist es wichtig, den Bewuchs ganzflächig und sehr flach zu schneiden. Die 
Ackerfläche liegt von Biberach-Mettenberg Richtung Hochstetter Hof. Die Veranstaltung beginnt um 10 Uhr und findet bei 
jedem Wetter statt. Für die Bewirtung ist in der angrenzenden Maschinenhalle gesorgt. Eine Anmeldung ist nicht 
erforderlich.  
 
 
Nachruf  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


